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Martin Šmíd* 

Mezi monografiemi zaměřenými na problematiku 
pracovního práva,* které vyšly v roce 2012, nalezneme 
i práci profesorky Heleny Barancové (a jejího autor-
ského kolektivu) s názvem „Zamestnávanie cudzincov“. 
Kniha vyšla v bratislavském nakladatelství Spirit a byla 
vytvořena s podporou Agentúry na podporu výskumu 
a vývoja v rámci řešení projektu „Flexibilita pracov-
ného práva a nový systém sociálnej bezpečnosti“ 
(č. LPP-0048-09), jehož řešitelkou byla právě profesor-
ka Barancová. 

Helena Barancová je děkankou Právnické fakulty 
Trnavské univerzity v Trnavě, kde působí též na katedře 
pracovního práva a sociálního zabezpečení. Mezinárod-
ním, potažmo evropským aspektům pracovního práva 
se věnuje již dlouhodobě, což dokazují i její předchozí 
publikace zaměřené na tuto problematiku, jako např. 
Nadnárodný pohyb zamestnancov a služieb (2011), 
Európske pracovné právo: flexibilita a bezpečnosť pre 
21. storočie (2010), Slovenské a európske pracovné 
právo: slovenská a česká judikatúra, judikatúra európ-
skych súdov (2004) nebo Pracovné právo krajín Európ-
skeho spoločenstva (1993) a řada odborných článků 
a příspěvků na konferencích. 

Téma zaměstnávání cizinců je téma nepochybně 
velmi aktuální a v tomto směru se dá i konstatovat, že 
jde o jedno z témat, které je vzhledem k trvající a ro-
stoucí mobilitě obyvatelstva a pracovních sil aktuální 
dlouhodobě, přičemž se dá předpokládat, že jeho vý-
znam bude dále vzrůstat. Jak autorka výstižně pozna-
menává v předmluvě knihy, zaměstnávání cizinců stojí 
v každé zemi nejen v centru pozornosti právní úpravy, 
ale i v centru pozornosti celé společnosti. Názory na 
zaměstnávání cizinců se mezi občany často liší, což 
bývá často zneužíváno i v politickém boji. Nelze však 
příliš polemizovat se skutečností, že vzhledem k demo-
grafické situaci v Evropě bude zaměstnávání cizinců 
nezbytností. 

Monografie je i z tohoto důvodu zaměřena nejen na 
zaměstnávání cizinců – občanů unie (v rámci volného 
pohybu pracovních sil), ale logicky i na zaměstnávání 
cizinců z třetích zemí (mimo EU). Dle představy au-
torů, uvedené v předmluvě, by monografie měla být ur-
čena vedle studentů právnických a neprávnických fakult 
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také zaměstnancům státních úřadů, kteří při své každo-
denní práci přicházejí s pracovněprávními vztahy ci-
zinců do profesionálního kontaktu. 

Kniha je rozdělena do tří hlavních okruhů (oddílů). 
První oddíl je zaměřen na předpoklady zaměstnávání 
občanů Evropské unie (str. 15–120), druhý oddíl na 
zaměstnávání příslušníků ostatních zemí (str. 121–226) 
a třetí se věnuje kolektivním pracovněprávním vztahům 
ve spojení s cizinci (str. 227–294). Značnou část publi-
kace tvoří také přílohy obsahující relevantní právní 
předpisy evropské i vnitrostátní úrovně. Chybí zde však 
jejich seznam či přehled (ať už v obsahu nebo jinde), 
což může čtenáři zkomplikovat orientaci, neboť neví, 
co a kde může v přílohách vůbec hledat. 

V prvním oddíle najdeme všechny podstatné infor-
mace o zaměstnávání cizinců z členských států EU 
v rámci volného pohybu pracovních sil: právo na volný 
pohyb, zákaz diskriminace při volném pohybu, právní 
předpisy upravující danou problematiku. Téma je navíc 
rozšířeno i o opačný úhel pohledu, tedy vysílání za-
městnanců. Z praktického pohledu zde lze ocenit také 
kvalitní zpracování rozhodného práva v pracovněpráv-
ních vztazích, což je využitelné i pro zaměstnavatele 
a zaměstnance. 

Struktura druhého oddílu se logicky liší, není zde 
zařazeno právo na volný pohyb, ale pozornost je věno-
vána především podmínkám vstupu a pobytu cizinců 
z třetích zemí. Mírně zavádějící je zde pouze název 
8. kapitoly „Právne postavenie občanov členských 
krajín EÚ podľa zákona č. 5/2004 Z. z. o službách za-
mestnanosti“, neboť celý oddíl a i text celé kapitoly je 
věnován problematice statusu cizinců z nečlenských 
zemí (čemuž odpovídá i název jediné podkapitoly – 
„Právne postavenie cudzincov z nečlenských krajín EÚ 
podľa zákona č. 5/2004 Z. z. o službách zamestna-
nosti“). 

Dobrým doplněním (opět zejména z praktického 
pohledu) je obsažení administrativních, trestních a da-
ňových aspektů zaměstnávání cizinců do tohoto oddílu. 
I z odborně-vědeckého pohledu jde o relevantní rozší-
ření tématu o problematiku, která přesahuje rámec trhu 
práce, což činí knihu ještě více komplexní. V druhém 
oddíle naopak nenalezneme text o rozhodném právu 
(mezinárodním právu soukromém), ten je tedy třeba 
hledat pouze v oddíle prvním. Zde by bylo nelogické, 
aby se text opakoval (kolizní právo je v obou případech 




